

中国男篮 期盼 柳暗花明时

整整一年,没能参加巴黎奥运会的中国男篮国家队只打了4场正式比赛。期间却经历了主教练换人、中国篮协主席辞职的重大变故,这就是中国男篮的2024年:身处低谷,努力求变,前景未知。

战绩糟糕 姚明卸任

10月31日,中国篮协对外发布公告:姚明辞去篮协主席职务。从2017年2月当选为篮协主席,姚明作为中国篮球的“掌门人”7年有余。令人遗憾的是,这位中国篮球史上最伟大的职业球员未能在篮协主席的岗位上重现球员时期的功成名就。中国男篮的战绩在此期间一再下滑,以致如今低谷已深不见底。

姚明任期之内,中国男篮战绩糟糕:2017年亚洲杯第五名、2022年亚洲杯第八名;2023年杭州亚运会仅取得铜牌,为历史最差战绩;2019年世界杯未能晋级16强,2023年世界杯同样无缘16强,以至于中国男篮无法出现在东京奥运会与巴黎奥运会上。

而2022年拿到世界杯亚军,并且在2023年亚洲杯和亚运会上夺下双冠的中国女篮,还有在东京奥运会上摘铜的中国三人女篮,在巴黎奥运会上的表现也令人失望。

不可否认,姚明在职业联赛的改革、体教融合的推动、基层篮球赛事的扩张以及篮球文化的推广等方面,确实做了很多努力,也尝试了很多改革的方式。但遗憾的是,国家队层面的尴尬成绩终究成了致命伤。造成现状的个中原因固然很多,绝不是姚明一人之责,但这位在中国男篮2019年世界杯兵败时要自己担责的“巨人”,如其所言,已没有带领中国篮球,特别是中国男篮

走出困境的更多办法。回想上任之初,当问到中国篮球急需解决的“最大问题是什么”时,姚明当时的回答是:“最大的问题是好像没有一个最大的问题,因为到处都是问题。”7年过后,情况似乎仍没有改变。

在姚明辞职之前,中国男篮已经结束了与塞尔维亚教练乔尔杰维奇及其团队的合作。因为在2月份进行的亚洲杯预选赛第一窗口期比赛中,中国队在客场以73:76不敌日本队。根据国际篮联统计,自1936年奥运会以来,中国男篮从未在国际篮联举办的亚洲杯及更高级别比赛中负于日本队,这场失利让这项延续了88年的纪录作古,成为促使乔尔杰维奇下课的“最后一根稻草”,同时也为姚明时代中国男篮的糟糕战绩又添了一笔。

再度换帅 正赛进步

乔尔杰维奇下课后,郭士强再一次执起国家队的教鞭。从2009年他第一次担任中国男篮主帅至今,中国男篮经历了邓华德、扬纳基斯、宫鲁鸣、李楠、杜锋、乔尔杰维奇多位主帅。在外籍教练和本土教练二者间频繁切换,说明中国篮协对中国男篮的发展前景并不明晰。在中国男篮连续缺席两届奥运会的低谷中,单单指望教练员将球队带出泥沼并不现实。

今年夏天,中国男篮在云南



海埂体育训练基地和北京二七厂训练基地进行了两个阶段的集训。郭士强明确自己的用人标准,那就是挑选当下最好、最适合国家队且拥有强烈为国效力意愿的“拼命三郎”。中国男篮在集训中坚持“三从一大”的科学训练原则,让球员熟悉球队战术打法、熟悉球队的攻防体系和原则,继续提升体能水平。但换帅不能收到立竿见影的效果,郭士强带领的球队在一系列热身赛中取得2胜11负的成绩,其中有9场比赛得分没有超过70分,甚至有过单场仅得42分的表现,球队进攻乏力的问题十分明显。

不过让人看到希望的是,在11月亚预赛第二窗口期,中国队在郭士强执教的前两场正式比赛中合计净胜86分,并且时隔857天再次在国际篮联赛事中得分破百,再加上精神面貌上的改观,算是交出了一份合格的答卷。在本年仅有的4场正式比赛中,中国队取得3胜1负的战绩。

姚明过去7年对中国篮球进行改革的功过,目前很难有人能够给出准确的评价,毕竟一项运动的发展不能只看一个节点。姚明卸任,中国篮球的改革仍在途中。改革,是一条需要坚持的路。继任者郭士强表示:“我们要在

